
Ata da reunião ordinária do Conselho Acadêmico de Pesquisa e Extensão da 
Universidade Federal da Bahia realizada no dia 27.05.2024.

1 Aos 27 (vinte e sete) dias do mês maio do ano 2024 (dois mil e vinte quatro), às 9 (nove)
2 horas, reuniu-se o Conselho Acadêmico de Pesquisa e Extensão (CAPEX) da
3 Universidade Federal da Bahia, em caráter ordinário, na Sala dos Conselhos do Palácio
4 da Reitoria, sob a presidência da Conselheira Sumaia Boaventura André (FAMED),
5 com a presença dos Conselheiros(as) a seguir relacionados(as): Guilherme Bertissolo
6 (PROEXT), Ronaldo Lopes Oliveira (PRPPG), Felipe Tumenas Marques (ADM),
7 João Carlos Silveira Dannemann (EBA), Lenira Peral Rengel (DAN), Claudia Nery
8 Teixeira Palombo (ENF), Aquim de Souza Lopes Almeida (EMUS), Eduardo Rocha
9 Lima (ARQ), Vinícius de Araújo Mendes (ECO), Laerson Morais Silva Lopes (FCC),

10 José Francisco Serafim (FACOM), Adriana Maria Aureliano da Silva (DIR), Maria
11 das Graças Alonso Oliveira (ODO), Suzana Telles da Cunha Lima (IBIO), Maíra
12 Salles de Souza (ICI), Nicolaus Albert Borges Schriefer (ICS), Tito Francisco landa
13 (ICTI), Tereza Pereira do Carmo (LET), Silvia Regina Ribeiro Lemos Morais (IME),
14 Helena França Correia (IMRS), Mônica Lima de Jesus (IPS) e Alcione Brasileiro
15 Oliveira (ISC); o representante dos servidores técnico-administrativos Thiago de Jesus
16 Rodrigues. Havendo quórum, a Conselheira Presidente declarou aberta a sessão,
17 cumprimentou a todos e, imediatamente, submeteu à apreciação e votação a ata da reunião
18 realizada no dia 02.10.2023, distribuída previamente aos(às) Conselheiros(as), sendo
19 aprovada por unanimidade, sem apontamentos de correção; na sequência, no expediente
20 da sessão, a Senhora Presidente noticiou o afastamento temporário da Vice-Presidente,
21 Conselheira Sílvia Lima Costa, tendo esclarecido que, conforme disposto no Regimento
22 Interno do CAPEX, nos casos de ausências e impedimentos da Presidente e Vice-
23 Presidente, a Conselheira decana do Conselho, neste caso, a Professora Maria das Graças
24 Oliveira, assume as funções da presidência. Prosseguindo nos informes, o Conselheiro
25 Ronaldo Lopes, fazendo uso da palavra, noticiou sobre o PIBIC e os editais FINEP, com
26 destaque para os seguintes pontos: 1) sobre o PIBIC, informou que o processo de revisão
27 do referido Programa está em curso na PRPPG, um pouco mais lento que o desejado, em
28 virtude da greve dos docentes e dos servidores técnico-administrativos em educação, além
29 de outras questões, mas, futuramente, será apresentado ao CAPEX o que a referida Pró-
30 Reitoria tem vislumbrado, no que tange às revisões que precisam ser feitas; 2) registrou,
31 com grande satisfação, que a UFBA teve um primeiro resultado muito positivo, neste ano,
32 com a ampliação da base de pessoas concorrendo ao PBIC, com 1.447 projetos
33 concorrendo nesse edital, um aumento de quase 30% no número de projetos se comparado
34 aos números da edição anterior; em contrapartida, não houve aumento no número de
35 bolsas, de modo que, solicitou a colaboração dos(as) Conselheiros(as), no sentido de
36 ilustrar essa situação nas suas respectivas Unidades Universitárias; 3) com relação aos
37 editais FINEP, esclareceu que a UFBA concorre a três editais nesse momento, dois deles,
38 apesar de importantes, beneficiam, por maior que seja a interdisciplinaridade, a um
39 determinado grupo/área, a saber: um edital, limitado a um projeto por instituição, na área
40 de transição energética; outra chamada, concorrendo com três subprojetos, que é o que
41 era pennitido, sendo um na área de saúde, uma na área de computação de alta performance
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e um outro na área de materiais avançados; e um terceiro edital, de recuperação de 
equipamentos, lançado com o fim de recuperar o parque de equipamentos degradados das 
universidades brasileiras. Esclareceu que, nesse último edital, sendo aprovado, a UFBA 
contará com o equivalente a 277 milhões, que é o valor do somatório dos equipamentos 
que estão quebrados e precisando de manutenção (186 equipamentos nacionais e 
importados, distribuídos em 61 laboratórios de 18 das 34 Unidades Universitárias da 
UFBA), o que irá gerar uma resposta muito grande dentro da Universidade, havendo a 
expectativa de que, ao concluir essa primeira manutenção, seja possível abrir caixa no 
recurso da Universidade e conseguir fazer a recuperação dos equipamentos menores; 4) 
ressaltou e agradeceu o empenho de todos os envolvidos na viabilização da adesão da 
UFBA a esses editais FINEP, especialmente da Coordenação de Pesquisa da PRPPG que 
esteve totalmente comprometida com esse trabalho. O Conselheiro Guilherme 
Bertissolo noticiou que na próxima semana serão divulgados os resultados dos editais 
referentes aos Programas da PROEXT, sobretudo dos editais PAEX e PIB1EX, tendo 
destacado, assim como foi identificado no PIBIC, o aumento bastante significativo no 
número de propostas submetidas, com cerca de 650 propostas, somando todos os editais 
e chamadas; registrou que o PIBEX, quando comparado aos números do ano passado, 
teve um aumento de 66%, com aumento de aproximadamente 242 propostas, entretanto, 
também enfrenta a problemática do limite de concessão de bolsas, visto que o programa 
não possui agência de fomento e a situação orçamentária atual da Universidade não 
permite ampliar esse número de bolsas, salientou que, infelizmente, não vai ser possível 
responder ao crescimento da demanda, porque o orçamento da Universidade não cresce 
na mesma medida. Oportunamente, lembrou que houve a divulgação, por parte da 
CAPES, de concessão de bolsas de iniciação à extensão para estudantes de graduação, 
mas, até o momento, não houve novas atualizações acerca da sua implementação; assim, 
todas as bolsas precisam ser pagas com recurso da UFBA que, neste momento, encontra- 
se em situação orçamentária difícil. O mesmo vai acontecer com o PAEX, visto que, 
foram cerca de 150 propostas submetidas e a demanda qualificada, certamente, deve ser 
duas vezes superior ao recurso disponível. Por fim, noticiou a alteração da data do 
Congresso UFBA, anteriormente agendado para o período de 29 de outubro a Io de 
novembro de 2024 e, diante das diversas questões, a Administração Central optou por 
adiar a realização do evento, propondo uma nova data para 25 a 28 de novembro que deve 
ser divulgada no Calendário Acadêmico nos próximos dias. O Conselheiro Nicolaus 
Schriefer dirimiu dúvidas quanto ao processo de distribuição das bolsas PIBIC. A 
Conselheira Mônica Lima registrou que o Instituto de Psicologia e Serviço Social (IPS) 
completou 15 anos de existência e, como parte das comemorações, o Núcleo de Extensão, 
Inovação e Cooperação (NEIC-IPS) promoveu o I Seminário e Simpósio de Extensão; 
informou que o referido Núcleo está sendo coordenado pelos Professores Marcelo 
Magalhães e Ricardo Castro. O Conselheiro Eduardo Lima aludiu à questão do 
financiamento da extensão para registrar que na última reunião da Congregação da 
Faculdade de Arquitetura, o tema foi pauta de discussão, tendo externado a indignação 
daquela Unidade Universitária quanto ao fato do Ministério da Educação exigir a 
curricularização da Extensão, sem garantir uma rubrica do referido Ministério para 
viabilizar esse tipo de trabalho; registrou ainda que a Faculdade de Arquitetura vivência
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86 um problema seríssimo com relação à necessidade de financiamento para as atividades
87 extensionistas; oportunamente, considerou que esse Conselho poderia iniciar um
88 movimento, no sentido de discutir e pressionar as instâncias competentes que solucionem
89 essa situação. A Conselheira Suzana Lima fez menção aos editais FINEP para chamar a
90 atenção à necessidade de manutenção da parte elétrica da Universidade, visto que, uma
91 vez liberados os recursos dos editais FINEP, caso a UFBA seja aprovada, diversos
92 equipamentos que estavam parados voltarão a ser ligados ao mesmo tempo e, no caso
93 específico do Instituto de Biologia, do qual faz parte, não há estrutura nem da parte
94 elétrica, nem de segurança para incêndio. Finalizados os informes, a Senhora Presidente
95 alterou a Ordem do Dia, passando, imediatamente, ao Item 02: Proposta de
96 regulamentação da prestação de serviços na UFBA: situação atual das discussões
97 nas Unidades Universitárias da UFBA. A Conselheira Presidente esclareceu que teve
98 o cuidado de pautar o referido tema na presente sessão, a fim de que todos tomem
99 conhecimento acerca do andamento das discussões, nas respectivas Unidades

100 Universitárias, da proposta de minuta de regulamentação da prestação de serviços que foi
101 apresentada no plenário, pelo Conselheiro Guilherme Bertissolo, na reunião realizada no
102 dia 18 de março; em seguida, compartilhou que levou a proposta para discussão na
103 reunião da Congregação da Faculdade de Medicina, que representa, com indicação de que
104 o documento deveria ser discutido nas reuniões dos diversos departamentos, a fim de que
105 as proposições de modificação pudessem ser consolidadas e debatidas novamente na
106 Congregação, para, só então, formalizar uma proposição única daquela Unidade
107 Universitária. Continuamente, a Senhora Presidente franqueou a palavra para
108 manifestações dos(as) demais Conselheiros(as), dela fazendo uso, inicialmente, a
109 Conselheira Alcione Oliveira, representando o Instituto de Saúde Coletiva, que também
110 apresentou a proposta de minuta na Congregação, entretanto, foi acordado que o
111 documento seria discutido mais profundamente com os docentes de áreas e,
112 compartilhamento das contribuições em uma reunião agendada para a próxima semana.
113 Na sequência, se manifestaram os Conselheiros Laerson Lopes, Eduardo Lima, Sílvia
114 Morais e Adriana Silva, dando nota do andamento das discussões nas suas respectivas
115 Unidades Universitárias, a saber, Faculdade de Ciências Contábeis, Faculdade de
116 Arquitetura, Instituto de Matemática e Estatística e Faculdade de Direito, entretanto, até
117 o momento, não foi possível efetuar nenhuma contribuição no referido documento, visto
118 que as discussões seguem em trâmite nas referidas Unidades. A Conselheira Lenira
119 Rengel sugeriu que o material enviado pela PROEXT aos(às) Conselheiros(as), acerca
120 do tema, seja reencaminhado, para ampla divulgação nas Unidades Universitárias;
121 sugeriu ainda que a apreciação do referido documento seja pautado na reunião do CAPEX
122 a ser realizado no dia 15.07.2024, último encontro do semestre 2024-1. A Conselheira
123 Tereza Carmo registrou que o Professor Leonardo Vieira, seu antecessor nesse
124 Conselho, também encaminhou a discussão da minuta na Congregação do Instituto de
125 Letras, sendo submetido o texto da minuta à votação e aprovado com duas ressalvas, cujos
126 apontamentos se comprometeu a encaminhar aos(às) Conselheiros(as), por e-mail, para
127 conhecimento. Considerando que a minuta de regulamentação da atividade de prestação
128 de serviço segue em discussão nas Unidades Universitárias, o Conselheiro Guilherme
129 Bertissolo sugeriu que fosse estabelecido um prazo para que esse Conselho discuta o



130 referido documento de forma mais efetiva, justificando que, embora entenda a
131 necessidade de ampliação do prazo para amadurecimento das discussões, a PROEXT tem
132 recebido pedidos de prestação de serviços para apreciação, sem que se tenha uma base
133 legal para análise; assim, reforçou a urgência de que o tema seja apreciado para que, de
134 fato, se estabeleça os parâmetros e diminua a insegurança para as próximas propostas. A
135 Conselheira Presidente consultou o plenário acerca da data sugerida pela Conselheira
136 Lenira e, não havendo objeções, foi acordado que as Unidades Universitárias
137 encaminharão suas sugestões de alteração do documento até o dia 08 de julho para que as
138 proposições sejam consolidadas em um documento único e submetida à apreciação do
139 CAPEX no dia 15 de julho, em uma reunião de pauta única, a fim de possibilitar que a
140 apreciação dos destaques seja realizada em tempo hábil; assim, nessa perspectiva, a
141 presidência do Conselho enviará um lembrete a todos os seus membros, sintetizando o
142 que foi acordado, quanto à definição dos prazos para que haja divulgação junto às
143 respectivas Unidades Universitárias. O Conselheiro Guilherme Bertissolo solicitou que a
144 Secretaria dos Conselhos Superiores reenvie aos(às) Conselheiros(as) os materiais
145 apresentados na reunião do CAPEX realizada no dia 18.03, referentes à prestação de
146 serviços na UFBA: a apresentação do processo de elaboração do documento, a minuta da
147 regulamentação e a consulta à Procuradoria Federal junto à UFBA. Ato contínuo, a
148 Conselheira Presidente retomou a Ordem do dia, através do Item 01: Avaliação de
149 processos relativos a Cursos de Especialização. Relatoria: Conselheiro Guilherme
150 Bertissolo (Pró-Reitor de Extensão Universitária). Passando à apreciação do Processo n°
151 23066.014307/2024-12, o Conselheiro Guilherme Bertissolo procedeu à leitura do
152 parecer favorável daquela Pró-Reitoria, referente à aprovação da Proposta do curso de
153 Especialização em Ergonomia e Projeto - CEEP do Instituto de Ciência, Tecnologia e
154 Inovação (ICTI). A Senhora Presidente submeteu o processo à votação, sendo aprovado
155 por unanimidade. Item 03: Grupo de trabalho para revisão do Art. 32 da Resolução
156 CAPEX n.° 01/2021. A Senhora Presidente esclareceu que com o afastamento
157 temporário da Conselheira Sílvia Costa, havería necessidade de rever a composição da
158 comissão que está tratando da revisão do Art. 32 da Resolução CAPEX que versa sobre
159 a Extensão Universitária na UFBA, rememorando que, atualmente, fazem parte desse
160 grupo de trabalho, os(as) Conselheiros(as) Vagner Leite, Adriana Silva, Laerson
161 Lopes e Ana Verena Magalhães (representando a PROEXT). O Conselheiro Laerson
162 informou que o trabalho dessa comissão encontra-se bastante avançado e, em breve, será
163 consolidada uma proposta de minuta para apreciação no plenário do Conselho. Diante
164 desse esclarecimento, a Senhora Presidente consultou o plenário acerca da necessidade
165 de incluir um novo membro na composição da referida comissão, visto que os trabalhos
166 já  estão em processo de conclusão, sendo consenso entre os membros presentes na sessão
167 manter a referida Comissão tal como estava, sem agregar novo membro. Em O que
168 ocorrer, o Conselheiro Laerson rememorou que, apesar de estar previsto nas normativas
169 legais da UFBA que o CAPEX tenha um membro da sociedade na sua composição, até o
170 momento, não foi feita essa indicação, propondo, portanto, que seja retomada essa
171 discussão, no sentido de pautar a questão em uma das próximas reuniões do Conselho.
172 Nada mais a ser tratado, a Senhora Presidente agradeceu a presença e contribuição de



174 Secretária ad hoc, lavrei a presente Ata, a ser devidamente assinada, com menção a sua
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